

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君 马颖

文明交流互鉴,是推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。丝绸之路,悠悠千年。地处丝绸之路黄金段的甘肃,以其厚重的历史、

多样的文化,为进一步拓展对外交流与合作提供了广阔而丰饶的土壤。共建“一带一路”重大倡议提出10年来,甘肃抢抓“一带一路”建设“最大机遇”,立足功能定位,发挥黄金通道优势,做强做优开放平台,与共建“一带一路”国家在文化交流、经贸往来等方面加强合作,为推进文明交流互鉴贡献力量。

# 交流互鉴谱新篇



《丝路花雨》亮相首届敦煌文博会。 新甘肃·甘肃日报记者 高楠

### 提升弘扬水平

### 再现丝路光华

甘肃是中华民族和华夏文明的重要发祥地,始祖文化、农耕文化、黄河文化、丝路文化、红色文化、民俗文化交相辉映。

敦煌,这颗丝绸之路上的明珠,以其雄浑厚重的历史底蕴、博大精深的文化内涵惊艳世界。“敦煌文化延续近两千年,是各种文明长期交流融汇的结晶。保护弘扬、传承发展敦煌文化,甘肃责无旁贷。”敦煌研究院院长苏伯民说,“我们十分珍惜祖先留下的这份珍贵文化遗产,始终坚持保护优先,提升弘扬水平,通过多种方式努力讲好敦煌故事,传播中国声音。”

文物保护、价值研究、文化传承、遗产管理、数字化技术、学术交流……10年来,甘肃充分发挥文化资源的独特优势和地位,与60多个国家和地区广泛开展合作交流,促进敦煌文化、丝路文化走向世界。

“丝路·敦煌壁画精品展走进联合国”“丝绸之路上的宗教艺术——敦煌佛教石窟展”“数字敦煌”展……10年来,甘肃在海外多次举办以丝绸之路文化为主题的展陈活动,架起了我国与共建“一带一路”国家的连心桥。

同时,甘肃还牵头成立“丝绸之路文物科技创新联盟”“丝绸之路文化遗产保护国际科技合作基地”,建成国家古代壁画与土遗址保护工程技术研究中心和全国首个文物保护多场耦合实验室,将相关科研成果和标准规范向共建“一带一路”国家推广。

特别是,在建设“世界文化遗产保护典范”“敦煌学研究高地”的道路上,甘肃以开放包容、放眼世界的国际化视野,广泛开展文化交流对话活动,取得令人欣喜的成果。

《丝路花雨》这一取材于敦煌莫高窟壁画的舞剧,以丝绸之路和平与友谊为主题,博采“一带一路”国家和地区艺术之长,传承至今44年,演出3800余场,足迹踏遍大江南北、五湖四海,是甘肃乃至中国名副其实的一张“文化名片”。

中国首部亚洲文明对话题材大型纪录片《莫高窟与吴哥窟的对话》,全方位展现了世界上最大的石窟莫高窟和世界上最大的庙宇吴哥窟之间命运相通、文化相通、艺术相通的奇妙关联,该片超越了时空,成为古今交融、当代与未来交汇的“时代范本”。

文艺演出、非遗展示、文化讲座、交流采风……甘肃搭乘“一带一路”建设的快车,全面落实与首尔、开罗、莫斯科、乌兰巴托、特拉维夫、巴黎、老挝、吉隆坡、惠灵顿等9个海外中国文化中心开展年度省省合作计划,推动文化传播与交流合作。

敦煌之美,美在过去千年,更美在未来无限。新时代、新征程上,敦煌承载着新的使命,传承弘扬“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神,促进各国民心相通,加强文化交流合作,推动文化创新发展,再现丝路文明交汇融合盛景。



2023年4月27日,“第十一届敦煌行·丝绸之路国际旅游节世界旅游联盟·丝路对话”在张掖举办。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

### 发挥资源优势

### 建设文旅强省

“以文塑旅、以旅彰文”是文旅产业深度融合发展的题中要义。

“‘丝路’十分美,九分在甘肃。”省文化和旅游厅党组书记、厅长何效祖说,作为“一带一路”上的璀璨明珠,甘肃正举全省之力建设文化旅游强省,将文化产业摆在中国式现代化甘肃实践的优先位置来抓,开启了文旅融合迈向高质量发展的新局面。

2019年,丝绸之路(敦煌)国际文化博览会和敦煌行·丝绸之路国际旅游节联合举办,被文旅部誉为文旅融合的典范。自此,诞生于甘肃的“一会一节”,发挥着愈加重要的促进共建“一带一路”国家民心相通的作用。

2023年4月30日,第十一届敦煌行·丝绸之路国际旅游节在张掖市完美收官。历届“旅游节”已成为落实“一带一路”倡议,推动丝绸之路文化交流互鉴、旅游合作共赢、民心相通互融,展现丝绸之路灿烂文化和甘肃对外开放形象的重要国际性节会。

9月7日,第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会落下帷幕。截至目前,甘肃立足文化资源优势,成功举办6届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会,吸引来自全世界100多个国家的文旅界代表4000多名代表参加,举办论坛会议50多场(次),文艺演出100多场(次),展示多个国家的文化艺术精品2万多件。

甘肃还依托海外中国文化中心、旅游办事处、境外有关文化旅游机构,搭建天水伏羲文化旅游节、九色甘南香巴拉旅游艺术节、兰州国际鼓文化艺术周等国际性节会平台,积极宣传推介甘肃文化旅游资源,促进人文交流互鉴,进一步拓宽了与共建“一带一路”国家互联互通和跨区域合作渠道。

“走出去”提升甘肃对外美誉度。何效祖介绍,我省持续完善旅游推广体系,积极实施海外公众旅游宣传推广工程,“交响丝路·如意甘肃”的知名度与影响力不断扩大。

甘肃先后在24个共建“一带一路”国家和地区举办旅游宣传推介招商活动;联合重庆、广西、贵州和涵盖东盟十国的旅游企业共同发起建立“南向通道旅游推广联盟”,共建文化旅游“南向通道”;与韩国首尔市、西班牙瓦伦西亚大区、德国旅行商协会等重点城市及机构签署旅游友好合作战略协议;加强与世界旅游联盟、丝绸之路旅游联盟等平台机构的合作,全方位开展甘肃文旅品牌形象宣传……

一系列举措推动甘肃文旅产业深度融合迈入高质量发展的快车道。2017年,甘肃被《孤独星球》杂志列为年度亚洲最佳旅行目的地榜首;2018年,《纽约时报》发布的“2018全球必去的52个目的地”,甘肃名列第17位,也是当年中国唯一入选的省份。

### 深化对外合作

### 共享发展机遇

截至目前,甘肃已与世界5大洲40个国家的63个省市自治区建立了友城关系。

为实现高质量共建“一带一路”美好愿景,甘肃按照“资源开放、信息共享”的思路,积极探索友城优势引进来、甘肃特色走出去的最佳路径,开展多层次、宽领域民间友好合作,在服务共建“一带一路”、提升对外开放水平等方面发挥了重要作用,曾多次荣获全国友协颁发的“国际友好城市交流合作奖”。

“推动经济发展,增进民生福祉”是共建“一带一路”国家和地区人民的共同期盼。

今年7月,作为第二十九届兰洽会重要活动之一的“国际友好城市产业推介暨经贸合作对接会”在兰州举办。来自白俄罗斯、马来西亚、马达加斯加等9个国家的70余名国际友人参会,在深入交流中寻找合作良机,为共建“一带一路”注入新动能。

“远亲不如近邻。”蒙古国巴彦洪格尔省议会议长赫恩巴特说,蒙古国巴彦洪格尔省和甘肃省之间的友好交往源远流长,此次对接会将深化双方务实交流合作,真诚欢迎中国企业到巴彦洪格尔省投资兴业。

甘肃与共建“一带一路”国家通过不断拓展合作形式、深化合作内容,推动双方贸易额不断增加,实现了互利共赢。正因如此,此次对接会取得丰硕成果——

庆阳市与白俄罗斯斯塔夫罗波尔州斯洛尼姆斯基区签署友好交流合作备忘录;兰州理工大学与蒙古国巴彦洪格尔省政府教育科技局签署“中蒙友谊”本科人才培养项目协议书;定西国投药业科技有限公司与马来西亚龙马进出口贸易有限公司签署中药材出口协议……

“随着‘一带一路’建设的深入实施,甘肃与共建‘一带一路’国家的合作领域也越来越广泛。”省人民政府外事办公室主任、省人民对外友好协会会长张宝军说,我省正与共建“一带一路”国家在经贸、教育、医疗等多个领域开展广泛合作,推动国际友城合作工作、提升国际交往能力和国际化水平。

多年来,在省人民政府外事办公室的支持下,省建海外公司先后在津巴布韦、马拉维、博茨瓦纳、莫桑比克等9个国家注册公司。目前,省建海外公司成为甘肃开展对外承包工程、经济技术合作业务规模最大的企业。

2019年,省人民对外友好协会联合省教育厅等有关部门在全省中小学启动实施“百校结对”项目,通过学生互访、师资培训、教学交流、文体活动等形式推动青少年国际交流。目前,全省共有19所中小学与国外52所学校建立了友好关系,成立了“甘肃省中小学百校结对协作体”。

今年3月,甘肃第23批32名援马达加斯加中国医疗队队员出征。自1975年承担援外医疗任务以来,我省共向马达加斯加派遣医疗队23批687人次,累计接诊病人约452万人次,赢得国际友人高度赞誉。

### 筑牢友谊之基

### 同绘美好未来

人文交流作为不同国家、地区和民族之间文化交流的重要组成部分,在传播各国文化、展示国家形象等方面发挥着举足轻重的作用。

2022年6月,由省人民政府外事办和敦煌研究院主办、敦煌市政府承办的“敦煌文化环球连线——走进乌兹别克斯坦”活动在兰州、喀什和敦煌三地成功举办。活动现场,敦煌研究院副院长张元林作了题为《敦煌——丝绸之路的文化宝藏》的专题讲座,从丝绸之路上的敦煌、敦煌的多元文化遗存、从敦煌壁画看古代中国和古代乌兹别克斯坦的交流三个方面,系统阐述了丝绸之路如何成为贸易通道、文明动脉和友谊纽带。

敦煌作为丝绸之路商贸和文化交流重镇,同乌兹别克斯坦等共建“一带一路”国家交往源远流长。2022年以来,省政府外事办主动探索敦煌文化宣介品牌,与敦煌市政府共同举办“敦煌文化环球连线系列活动”8场(次),推动敦煌文化交流服务共建“一带一路”,促进与共建“一带一路”国家间文明对话和文化交流。

长期以来,甘肃放眼世界,迈出走向国门、走向世界的步伐,搭建国际文化交流、世界文明互鉴的平台,与众多国家和地区人民建立深厚友谊。

在甘肃开设的国际交流员研习班、开展的国际人才交流培训项目中,共有来自62个国家的335名交流员参加培训。该项目聚焦我省国际友好城市间人文交流,通过组织国际交流员学习交流、实地参观,亲眼见证中国发展成就,聆听甘肃发展故事。

润物细无声。一次次人文交流活动,筑牢了甘肃与共建“一带一路”国家友好城市间的友谊之基——

2018年3月,敦煌研究院专家团赴阿富汗开展考古调查,被誉为文化交流的“破冰之旅”;2019年9月,省博物馆与罗马尼亚国家统一博物馆签署合作协议,促进在馆藏文化、馆藏文物保护、人员互动等方面的交流;今年8月,省民族歌舞团赴蒙古国巴彦洪格尔省、戈壁阿勒泰省进行交流演出,引发热烈反响……

音乐交流方面,兰州城市学院、陇南师范高等专科学校等高校音乐系师生参演新西兰克赖斯特奇奇市灯笼节、罗马尼亚阿尤德民间艺术节和锡比乌艺术节,以美妙的音乐拉近了两地民间的距离。

体育交往方面,我省与新西兰克赖斯特奇奇市互派体育教练、联合组队参加青少年乒乓球比赛。2021年8月,甘肃省体育局与乌拉圭佛罗里达州签署交流合作框架协议,双方在足球管理、人才培养、校园足球等领域开展交流。

今年8月,甘肃日报报业集团、甘肃新媒体集团与白俄罗斯记者联盟、明斯克新闻通讯社签订合作协议,并揭牌成立甘肃国际传播中心与白俄罗斯记者联盟联络站,为浓墨重彩传播新时代“甘肃故事”、放大甘肃声音、扩大甘肃影响力再添力量。

站在新的历史起点,甘肃正以饱满的热情、昂扬的姿态,紧扣定位集中发力,推动共建“一带一路”国家各民族文化交融,书写民心相通、文明互鉴、成果共享的多彩篇章。